



湖南日报·新湖南客户端记者 宁奎

电视剧《江山如此多娇》中无处不在的土家元素，让观众颇为关注。张家界市永定区王家坪镇马头溪村，正是该剧的主要取景地之一。

马头溪村处于苏木绵地区的核心地带，一条清溪欢快而下，穿行其间。“苏木绵”意为土家族的“祖源之地”，该村九成以上居民为土家族。村子里，两里一碾坊，三里一油坊，一座座古朴的风雨桥倒映溪上，一处处吊脚楼掩映在青山绿水间。

然而，这样美丽的山村，却一度因为交通不便、基础设施落后，“养在深闺人未识”，百姓生活在贫困中。村党总支书记郑明华说，青年外出务工，妇孺留守务农，曾是这个深山土家村落的常态。

乡村旅游，吹醒了这一方山水。

农耕用具成为游客眼中的“稀罕物”

马头溪村有一座“村史馆”。馆内，早已失去实用价值的2800多件农耕用具，成为馆里的一件件宝贝。它们都是由村民争相捐献的。对村民而言，让自家农耕用具成为游客眼中的“稀罕物”，有一种独特的自豪感。

馆中的一个沙盘，可以窥见全村样貌——一溪纵贯，两岸山体簇拥，村民沿河谷世代散居。这样的地理形态，造就了村里的交通闭塞，但同时也让这里原汁原味的土家文化，得以很好留存。

忽如一夜春风来。脱贫攻坚逐渐褪去这座土家村落的贫困色彩，拥有深厚文化底蕴的马头溪村，举起了乡村旅游的发展大旗。

要发展，必先保护。马头溪村对全村198栋吊脚楼建档立卡，签订村、组、户保护责任状，挂牌保护。对明清以来损坏的吊脚楼进行修缮加固。对风雨桥、水碾坊、古槽门等建筑建立文字、图片、视频档案，责任到人重点保护，并向文物部门申报。抢救、挖掘、整理、传承土家民歌，以及舞蹈、戏剧、农耕文化艺术，引导民间老艺人，成立传承队伍。传承保留土家打夯、打草上树、鸡罩捕鱼等习俗……

马头溪村注重以市场化利用唤醒村民保护意识。贫困户全庆根利用自家吊脚楼打造“关水坪农家乐”，再通过纯正的土家菜肴吸引海内外游客，一年收入10多万元，脱了贫致了富。“这吊脚楼可得好好保护，很多客人就是被它吸引来的。”全庆根说。

湖南日报·新湖南客户端记者 张斌

春节，对很多人来说，意味着团聚与欢乐。但对于公安民辅警来说，却意味着责任与使命。

为了守护一方平安，湖南有一大批公安民辅警选择春节期间坚守岗位，用自己的默默付出，守护着万家团圆灯火。连日来，记者通过几个暖心的片段，带您看看春节“逆行者”的故事。

片段一：就地过年，岗位就是“家”

“爸，新年好，在家里要少做点事，照顾好自己！”

“嗯，你出门多穿点衣服，自己也买点年货，热热闹闹的！”

2月11日，除夕一大早，长沙市望城区交警大队的郝月荣和远在河北的父亲通完电话后，就来到东马十字路口执勤，开始了一天的工作。

今年春节，出于疫情防控需要，各地倡导“就地过年”。来自河北邢台的郝月荣积极响应，留在望城过年。

2017年，郝月荣警校毕业后进入长沙市公安局望城分局交警大队工作，一干就是5年，从事过特勤、办公室文员等多个岗位。去年，她被安排在车管所窗口工作，主要负责新车上牌等业务，最多时每天要处理110多个业务。因为过年期间办事人不多，她今年便主动请缨执勤春运岗，守护春运期间的道路交通安全。

◀(上接1版①)

“老了还赶‘时髦’，变成‘候鸟’一族。现在冬春在君山，夏秋回巢湖，两头忙碌，但乐此不疲。”另一个大棚内，罗晓波的父亲也在忙活，他负责给刚刚授粉的圣女果打权。他说：“君山是个好地方，和家乡巢湖

◀(上接1版②)

2019年7月，在江苏南通上大学的刘娇娇毕业后，选择来长沙跟哥哥一起工作。她负责维持执勤现场秩序，并协助民警处置突发事件、对违法嫌疑人盘查、行李物品检查等相关

“江山如此多娇”

——村级样本30例之永定区马头溪村

与此同时，村里成立了“传统农耕协会”“山歌协会”“婚俗协会”“织绣协会”“传统加工协会”“村寨旅游协会”“吊脚楼保护协会”7个民间协会，均由行业能手、村寨拔尖人才和有组织能力的村民代表为协会骨干，通过文化利用、互帮互助等模式共同推进乡村旅游发展。

依靠“大项目”，带动“小项目”

脱贫之前的马头溪村困在交通，更困在产业。

因为“两山夹一溪”的地形，千百年来，村里能够用于产业发展的陆路交通几近于无，只能依靠水运放排往外运送木材，且只限于春汛的三四个。同样因为这种地形，导致本就不多的耕地，高处易旱，低处易涝。

“排到清浪滩，人进鬼门关。龙王难保你，投胎把世转。”63岁的李炎雄哼的这首古老歌谣，真实刻画了“排工”的艰辛。他说，驻村帮扶工作队坚定走乡村旅游的路子，带领村民齐心脱贫致富。从此，水、电、路等制约乡村发展的瓶颈一一被击破，一个个乡村旅游项目落地建设，村民艰辛不再。

如今，马头溪西线10.8公里柏油自行车道竣工，各地骑行爱好者纷至沓来；新修沿河徒步石板道2万余米、串户石板道1200米，游客沿河慢行，风光无限；新修、整修风雨桥、钢索桥、公路桥等过河桥梁9座，桥桥有特色，步步有意境；建成马头溪生态文化广场及生态停车场，重大活动一场接一场……

与此同时，300亩杨梅基地、100亩石榴基地、150亩莓茶基地，以及100亩石斛基地、100亩油茶基地，形成春看花、夏垂钓、秋品果、冬赏雪的农业休闲产业，受益链条覆盖全体贫困户。

村里的大项目一个接一个，村民的小项目也跟着一个接一个。

搭上乡村旅游快车，脱贫户龚平搞起了养殖场，近4年出栏土鸡2000只、土鸡蛋20万枚，年收入10多万元，去年他还做起了电商，为村民销售土特产。

建档立卡贫困户郑梦慈因建不起新房，儿子入赘女方。她加入了村里新成立的土家织锦合作社，加上村里保洁的工资，一年收入近3万元。去年5月，新房落成入住，心里的疙瘩也解开了。

喝土家酒，唱土家山歌，住吊脚楼

2017年的春节，湖南卫视一场“直播苏木绵”，让苏木绵的人文风景惊艳



俯瞰张家界市永定区马头溪村。

通讯员 摄

了世界。这座寂静了千年的古村落，瞬间成为各地自驾游客的向往之地，“马头溪”的文化IP，响彻全国。

趁热打铁，马头溪村依托张家界旅游大背景，以打响乡村旅游品牌，引国内外游客为核心，将传统民俗活动包装放大、常态化开展，让游客到村里喝土家酒、吃土家饭、唱土家山歌、住民宿吊脚楼，让他们在领略自然风光的同时，体验到纯正的土家民俗风情。

2019年7月，“六月六山歌擂台赛”在马头溪唱响，来自湖南、湖北、广西、重庆、贵州五省（市区）的108位原生态山歌手争霸“山歌王”，来自马头溪的歌声，传遍山山水水，引来上万名游客。

包括“山歌擂台赛”在内，“土家人糊仓节”“土家榨油节”“土家晒秋节”“土家年货节”等一系列民俗节庆的举

办，全方位打响了“马头溪”民俗品牌。

央视“远方的家”“穿行古村落”“探索发现”，世界著名户外旅游杂志《孤独的星球》《中国国际旅游》等20多家海内外主流媒体来到马头溪村采风，中央民族大学、湖南大学、东南大学等18所高校师生到村里开展社会实践，世界文化遗产开发公司总裁迈克尔博士、世界自然遗产基金会总裁安迪等文化名人来这里考察土家民居，众多绘画与摄影名家来到马头溪写生、拍摄。

“土家文化影响越来越大。”郑明华说，受土家婚俗的影响，目前村里已经接待了来自法国、新西兰、意大利、澳大利亚等10多场婚礼。

2019年，该村接待游客32万人次，旅游综合收入达3000万元。

漫步马头溪，百年风雨桥依旧诉说着故事，但今天的故事分外动听。

■采访手记

乡村旅游“头牌”

走进马头溪，就走进了原生态的土家文化。

发展乡村旅游伊始，古寨就制定了“土家文化搭台，乡村旅游唱戏”的发展战略，所有的上层建筑，都在文化的基础上筑砖垒瓦。最终，马头溪村成为世界级旅游城市张家界的乡村旅游“头牌”。

在马头溪，我们可以看到古老的粮仓，听到古老的山歌，聆听古老的故事，触摸古老的吊脚楼。榨油、碾米、打糍粑、酿米酒，既可以体验，也

可以品尝。正是这些原汁原味的土家文化，赢得了30多万游客的青睐，带动整村脱贫，也为群众带来了巨大的收益。

“中国少数民族特色村寨”“中国传统村落”“中国最美休闲乡村”“全国美丽宜居村庄”“中国名村志文化工程先进村”“国家森林乡村”……在乡村旅游的强势带动下，一项项荣誉实至名归，也为马头溪村在乡村振兴路上大踏步前行，奠定了坚实的基础。

春节“逆行者”

——湖南公安守护平安的三个暖心片段

“因为工作需要，我回家的次数并不多，好在父亲很支持我的工作。”郝月荣说，“望城是雷锋故里，我亲眼见证了这里的发展，这里也让我很有归属感，我的职责就是保障好大家的安全。”

郝月荣的坚守，是湖南公安民辅警们守护平安的一个缩影。为确保全省人民过上一个平安、祥和的春节，全省公安民辅警们舍小家、顾大家，坚持奋斗在工作一线。

片段二：

小镇派出所的别样除夕

春节期间，湖南各级公安强化社会面巡逻防控，加大对车站、商场、旅游景点等场所巡控力度，屯警街面，提高街面见警率，积极处置各类突发状况，有力确保春节期间社会秩序井然。

在面积64平方公里、居民3万余人的桃江县石牛江镇，当地派出所共有4名民警、3名协辅警。除夕这天，所长陈大意和刘斌等人又火速前往，开展调查取证。

事情处理完，回到所里，已是年夜饭时间。食堂工作人员已经放假回家，陈大意和刘斌等人亲自上阵，成了临时“大厨”：一个辣椒炒肉、一个炒鸡蛋，就是团圆大餐。

晚上，镇上华灯初上。“走，上街去转转！”为了守护除夕夜的平安，陈大意和刘斌等人又前往辖区各娱乐场所进行走访，每到一处，都仔细叮嘱所有人要多注意消防和治安安全……

“每一步都是付出，苦乐并存才琳琅满目，每次迈出都是生命跨度，所有的梦都大展宏图……”派出所外，居民家正传来春晚欢快的歌声。

年，民警们当即为其采集了指纹。

春节期间，也少不了各种纠纷。这不，录完指纹，一起感情纠纷就来了。陈大意和刘斌等人紧急处警后，又接到了一起邻里纠纷的报警。经过大家耐心劝说调解，当事双方最终握手言和。

15时许，有群众报警，称家中被盗。陈大意和刘斌等人又火速前往，开展调查取证。

事情处理完，回到所里，已是年夜饭时间。食堂工作人员已经放假回家，陈大意和刘斌等人亲自上阵，成了临时“大厨”：一个辣椒炒肉、一个炒鸡蛋，就是团圆大餐。

拿到钱，杨大叔如梦初醒：是自己记错了放钱的地方，误以为被盗了。看到7万元钱一分不少，杨大叔不好意思了，对连夜处警的民辅警们再三感谢。

初一上午，石潭派出所所民辅警迅速赶赴现场，仔细勘查现场，认真排查杨大叔社会关系、藏放钱前后的来往接触情况，以及钥匙有无被他人接触盗配等。综合各种情况，他们基本排除了内外盗窃的可能性。

但是，钱在哪儿？根据现场的条件，民辅警们继续扩大搜索范围，不放过任何蛛丝马迹，最终在杨大叔家里一个角落里将现金悉数找到，并当面点清交还杨大叔。

“虽然闹了个乌龙，但看得出老百姓对我们的信赖。我们一定不辱使命，守护一方平安。”虽然辛苦了一夜，但民辅警们都十分欣慰。

</div